

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség: Mikó-utca 17. b. sz. (Földszint).

Kiadóhivatal:

Vákár könyv- és papírkereskedése Csíkszeredán, hová a hirdetések és előfizetési díjak küldendők. Megjelenik minden vasárnap.

Felölős szerkesztő: Dr. ÉLTHES GYULA.

Laptulajdonos: VÁKÁR L.

Előfizetési ár: Egész évre 48 Lei. (Külföldre 90 L.)

Félévre 24 Lei. Negyedévre 12 Lei. Egyen szám 1 L.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Hirdetési díjak a legolcsóbban számítatnak

Beteges tünetek.

A világháború kitörése óta megszokhattuk már eléggé, hogy minden másképpen alakult, mint azelőtt volt. Lehetett alkalmunk bőven, hogy a közpénz és részlethajlás szülte fonákosságok kellemetlenségét miatt keseregjünk.

Az emberek lelke lassankint elfáradt, érzékenysége eltompult. Események, melyek azelőtt napokig foglalkoztatták a közönséget, ma alig keltenek érdeklődést. S ha mégis vannak jelenségek, melyeknek súlya nyomasztólag szorítja le a társadalom minden rétegének zavartalan lélegzését, akkor ezek olyanok, melyek csakugyan magukban hordják a pusztulás és felbomlás rothasztó csiráit. Pedig vannak ilyenek. Hirtelenében csak hármat említek fel. Hármat csak úgy összefüggés nélkül s a társadalom három különböző küzködéséről.

A falusi nép kétségbeesett hangon panaszkodik, hogy a marha ára, egyszerre minden átmenet nélkül és aránytalanul leesett. Az őszszel, ami fölös pénze volt mind állatba verte. Drága takarmánnyal kitélelte. S most egyszerre mindenét veszve látja. Minden egyéb csak alig észrevehetően olcsóbbodott körülménye. Úgy érzi, hogy fenmaradása van megtámadva. Megáll minden mozgalom. Csénd, tartózkodás és aggodás mindefféle a vásárokon. Természetes, hogy az a falusi nép aztán kénytelen beszüntetni a bevásárlást is. Nincs pénze, venni pedig csak drágán tudna, amire szüksége van. Megáll tehát az ipar és kereskedelem forgalma is.

Egy másik baj, hogy a társadalom, másik nehez munkás csoportja, a szellemi proletárság, a tisztviselők rettenetes válság előtt állanak. Végre is, úgy látszik, az állam nem tudja pénzügyeit másképp rendezni, mintha csak ennek az eddig is folyton éhező osztálynak éhberét is elveszi. Nemcsak hogy értékes tisztviselői nem lesznek ilyformán az államnak, de a kiket oda is visz rossz sorsuk, azok is csak úgy immel-ámmal dolgoznak. Hova fog ez vezetni?

A harmadik baj pedig két ilyen meghorpanás mellett az, hogy a különféle pénzeszoportok gazdag jövedelmeket csinálnak és maguknak foglalnak le minden kereskedelmet. Az kétségtelenül bizonyos, hogy tőke nélkül nem lehet gazdasági és ipari életet fentartani, de ha az a tőke nem segítő eszköz kíván lenni, hanem öncél és konkurens, akkor mellette és rajta kívül minden tönkre fog menni.

Gazdatársadalmi szervezkedés.

A hosszas ostromállapotnak a gazdatársadalom is megéreztte nyomasztó súlyát. Ez idő alatt jórészen szüneteltek a gazdatársadalmi mozgalmak s különösen a falusi gazdakörök szüntették meg működésüket.

A folyton fokozódó drágaság, az iparcikkeknek mind nehezebbé váló beszerzése, a vasuti közlekedés drágulása, a termelés nehézségei, a rekvirálások, az ipari és üzleti élet bizonytalanságai mind olyan közgazdasági bajok, amik feltétlen szervezkedésre, tömörülésre, gazdakörök, fogyasztási, állatbiztosítási s más szövetségek szervezésére, esetleg a már meglévő felelevenítésére intik, hívják a magyar gazdát, aki ma már egészen a saját erejére van utalva.

Ezért kell összegyűjteni az erőket, hogy együtt nagy, hatalmas erőt alkosson. Elsősorban községenként a gazdaköröknek kell meg-

alakulniok, vagy újra szervezkedniök. Keressek a kapcsolatot a feunálló vármegyei Gazdasági Egyesülettel s az Erdélyi Gazdasági Egyesülettel, mint központtal együttműködve és egyetértve erős, hatalmas gazdaszervezetet fognak alkotni, amely aztán tud nagyban s ezért olcsóbban is gazdasági szerszámokat és gépeket, ipari cikkeket, élelmiszereket, nemesített vetőmagvakat beszerezni; tudni fogja a jó állapotbeszerzési forrásokat nyilvántartani s a beszerzést szakértelmével irányítani is képes lesz.

E szervezet erősebbé tétele érdekében az Erdélyi Gazdasági Egyesület mint központ és a „Hangya” központja között szoros kapcsolat létesül, amely együtt képes lesz e célokat elérni.

Minden azonban csak úgy létesülhet, ha ez intézmények mögött a magyar gazdák egész hatalmas tömege áll. Ez pedig csak úgy hozható össze, ha minden partoskodást és nemtörődömséget félretelve, a falu kezdi meg a szervezkedést; a legkisebb és legnagyobb földbirtokos egymásnak kezét nyújtván, gazdaköröket alkotnak s ezzel megalapozzák az erős gazdaszervezetet.

Ha valaha volt szüksége a magyar gazdának az összetartásra, az az idő ma elérkezett s ezért felhívunk mindenkit, okvetlen lépjen be a közsege gazdakörébe; ne sajnálja a csekély évi tagdíjat, mert minden fiderével nemcsak magamagát, de az egész gazdatársadalmat segíti előre.

Nefőgy azt higgye valaki, hogy a gazdatársadalom szervezése a földreform megakadályozását célozza; nem, sőt az Erdélyi Gazdasági Egyesület több ízben és tekintélyes gyűléseken tett oly irányu nyilatkozatokat, hogy az igazságos, méltányos és szükségszerű földosztásnak nemcsak hogy nem ellensége, de egy korszerű, jogi szempontból kifogástalan földreform-törvény megalkotásához közreműködését, tapasztalati tudását és támogatását egyaránt felajánlotta. Ez a körülmény megcáfolhat minden ellenkező véleményt.

Sikert csak úgy érhetünk el, tekintélyt csak úgy szerezhetünk, ha törhetetlenül, minden terepen egyetértünk és együtt leszünk.

Felhívjuk azért e helyen is gazdatársadalmunk figyelmét a szervezkedés fontos feladataira.

A csehek visszaveszik a magyar tisztviselőket.

Az utódállamok egyetemesen szanálják a kérdést

Benes külügyminiszter a prágai nemzetgyűlés külügyi bizottságának április 14-én tartott ülésén kijelentette, hogy a csehszlovák állam, a trianoni békeszerződés intézkedései következtében nem emelhet akadályokat az állam területéről kiutasított és elköltözött volt magyar állami alkalmazottak visszahonosítása elé. Hangsúlyozta azonban, hogy a visszahonosítás nem jelenti egyúttal azt is, hogy a cseh állam alkalmazni is fogja őket. Benes egyúttal bejelentette, hogy a volt magyar tisztviselők visszavételének vagy nyugdíjazásának kérdését az utódállamok később külön szerződésekkel szabályozzák. Az utódállamok ebben a kérdésben is egyetértőleg járnak el.

Prágai információk szerint a cseh kormány nem sárkózik el a tisztviselőkérdés megoldás elől, de ez a megoldás csak egyénekenkénti lehet és semmiesetre sem tömeges. A minisztertanács legutóbb felhívta a Felvidék teljhatalmu

miniszterét, hogy a magyar tisztviselők alkalmazására vonatkozó részletes adatokat sürgősen gyűjtse össze. Ez a munka gyors tempóban folyik.

A sulycs nélkülözések között élő magyar tisztviselők szervezetbe tömörültek és küldöttséget menesztettek a kormányhoz. Az elbocsátott magyar közalkalmazottak reaktiválását vagy nyugdíjazását kérték. Addig is azonban gyorssegélyt kértek a magyar tisztviselők részére. Még pedig családonként 3—5 ezer koronát egyösszegben vagy pedig 3—5 száz koronát havonta. Harmadik megoldási módnak azt ajánlották, hogy a kormány utalja ki a tisztviselők fizetésének hatvan százalékát.

A küldöttséget a köztársasági elnök helyett, aki ágybanfekvő beteg volt, Samal kancellár fogadta. A kancellár jóakaratóról biztosította a tisztviselőket és megígérte, hogy ügyükben előterjesztést tesz a minisztertanácsnak. Egyúttal kijelentette, ha a tisztviselők tömeges visszavételét nem is, de az egyénekenkénti újabb alkalmazását támogatni fogja. A gyorssegély ügyében Hanacek pénzügyminiszternél jártak a magyar tisztviselők. A pénzügyminiszter megnyugtató választ adott.

A vármegyei tisztviselők fizetésrendezése.

A vármegyei tisztviselők fizetésrendezését a kormány elkészítette. A fizetésrendezés hasonló az állami tisztviselőkéhez.

A VI—I. fizetési osztályba 1150 leu havi törzsfizetés; VI—II. fizetési osztályba 1050 leu törzsfizetés; VI—III. fizetési osztályba 950 leu havi törzsfizetés; VII—I—II. fizetési osztályba 850 leu havi törzsfizetés; VII—III. fizetési osztályba 750 leu havi törzsfizetés; VIII—I. fizetési osztályba 700 leu havi törzsfizetés; VIII—II—III. fizetési osztályba 650 leu havi törzsfizetés; IX—I. fizetési osztályba 550 leu havi törzsfizetés; X—II—III. fizetési osztályba 500 leu havi törzsfizetés; X—III. fizetési osztályba 450 leu havi törzsfizetés; XI—1 2—3. fizetési osztályba 350 leu havi törzsfizetés.

Ezenkívül jár 300 leu havi drágasági segély, azonkívül a törzsfizetésnek 25 százaléka mint lakbér havi pótlék, a nők és családoknak, 20 százalék a nőknek, a nőtléneknek 15 százalék. A vidékieknek havi segély 200 leu. Az összfizetésből 10 százalék levonandó nyugdíjra, 6 százalék pedig állami adóra a törzsfizetéséből.

A napidijásoknak 600 és 500 leu fix havi. Az altisztieknek 285 törzs, 280 segély, a lakbér 57 leu a családok, 42.65 a nők, 28.50 a nőtléneknek. A szolgáknak 200 leu havi törzsfizetés és 250 drágasági segély. A fizetésrendezés április 1-től visszamenőleg jár. A miniszter eltörli a családi pótlékot és a ruhasegélyt az egész vonalon.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Elmarad a Magyar Szövetség alakuló közgyűlése.** Még április 23-án beadták a csikszerepai államrendőrség prefektjéhez a csikmegyei magyarság szervezkedő gyűlésének engedélyezése iránti kérelmet. Az osztrómállapot megszűlnév, a gyűlékezési jog újból szabadba lett. Kolozsvárt a központi szerv már meg is tartotta alakuló gyűlését. Az itteni rendőrségnél az előkészítő bizottság többször sürgette a kérelmet elintézését, sőt a vármegye prefektusánál is eljártak. — Lapzártaor illetékes helyről vettük a hírt, hogy a május 18-ára tervezett alakuló közgyűlést eszidősszerint nem engedélyezik, miről az előkészítő bizottságot írásban is értesíteni fogják. Így tehát a magyarság szervezkedő gyűlése újból elmarad. Csikban, ami rendkívül sajnálatos dolog. A kérdéssel még foglalkozni fogunk.

— **Házasság.** Misley Gyula m. kir. tüzérfőhadnagy folyó évi április 21-én tartotta esküvőjét a szekesfehérvári püspöki székesegyhásban. Veress Elek és neje csikszerepai kereskedő leányával, Ilonkával.

— **Pünkösdi bucsu.** A csiksomlyói franciskánus barátok az idén is megtartják évszázados bucsujukat Mária kegytemplomban a következő programmal: május 13-án (azaz pénteken) d. u. 6 órakor bevezető szentbeszéd (a templomban) utána májusi ájtatosság. Május 14-én (azaz szombaton) a kegytemplomban d. e. 5, 6, 7, 9 és 10 órakor szentmise; szentbeszéd 8 és 10 órakor. Délután 3 és 6 órakor szentbeszéd és vecsernye. Somlyóhegyén a kápolnában: d. e. 5 és 9 órakor szentmise, szentbeszéd 9 órakor. D. u. 4 órakor szentbeszéd és vecsernye. Május 15-én (azaz pünkösdi vasárnapján) a templomban d. e. minden egy lesz, mint az előző napon. D. u. fél 7 órakor májusi ájtatosság. Somlyó hegyén: d. e. fél 9 órakor szentmise és predikáció. — Gyónatás naponként reggel 6 óratól este 6-ig. Áldoztatás a kegytemplomban minden órában. Kerjük a városi és a községek vidéki híveket, ha tiszta lélekkel óhajtanak a bucsu kegyelmeiben részesülni, úgy szentgyónásukat sziveskedjenek az előtte való napokon elvégezni, mert a bucsu napjain nagy gyuródás közepette könnyen megtörténhetik, hogy nem juthatnak el a bűnbánat székehez. Nő meg ilyenkor adjuk meg az elsőséget a szegény messziről jött falusiaknak. Rendre, csendre, illemre fordítsunk nagy gondot, hadd lássa mindenki, hogy a székely nép öntudatos, fegyelmezett gyermeke a csiksomlyói Máriának! *Zárdafontosság.*

— **Halálozás.** Pototzky Márton kereskedő május hó 6-án este 50 éves korában hosszán betegség után meghalt. Elhunyt legkeresettebb kereskedője volt városunknak, amit rendkívül előszerény és udvarias modorával érdemelt ki. 1916. őszin a menekülés után súlyos idegbeteg lett, mely teljesen munkaképtelenné tette, mi miatt üzletét is be kellett szüntetnie, míg végre több esztendői betegség után a halál megváltotta szenvedésaitól. Temetése vasárnap d. u. 5 órakor megy végbe. Halálát szülei Pototzky Péter és neje, testvére Pototzky Pálné valamint kiterjedt rokonság gyászolja.

— **A piac.** A lezajlott országos vásáron igen nagy volt a felhajtás és kevés a kereslet. Az állatárak nagy esést mutatnak. A magas takarmányárak miatt a gazdák olcsó áron vesztegetik el állataikat, melyekből minden gazdának bőven kijutott. Szükséges volna, hogy a kormány állatkivitel engedélyezze. Egy pár jó ló 10—14.000 leu, egy pár elsőosztályú ökör 7—8.000 leu, másodosztályú 5—6.000 leu, egy fejős tehén 2.500—4.000 leu volt. A piacot a pénztelenség jellemezte. A kirakodó vásár elég élénk volt zuhanó árak mellett. A piac most a városházával szemben levő belső réten volt. A városi tanács figyelmébe, hogy az új piacot sürgősen köveztessék ki, mert esős időben állat és ember el fog süllyedni a feneketlen sárban.

— **Brasovia — Cs. A. K.** Most már megállapíthatjuk, hogy izgalmaságában és szép játékában 10-szeresen felülmúlja a vasárnapi mérkőzés a tavalyiakat. A Brasovia teljes első csapatával érkezik vasárnap reggel, d. u. 2 órakor mérkőzik és este haza is utazik. A Cs. A. K. alábbi összeállításban játszik: Szamorcsa — Balla, Spiker — Griger, Farkas,

Fejér F. — Teutan, Molnár, Vértesi, Fejér I. — Kun. A közönség ne riadjon vissza az esetleges rossz időjárástól, mert a matsch minden körülmények közt megtartatik. Jegyek rendezőknek kívánára előmutatandók.

— **Meleg kádfürdő Zsögödön.** Zsörbes György, Zsögödfürdő tulajdonosa a fürdőt teljesen renováltatta s különösen a melegfürdőt hozta kitűnő karba. Meleg kádfürdő most mindennap a közönség rendelkezésére áll. A fürdőn Milinczy Andor elsőrangú konyhat tart. Zsörbes György tulajdonos minden anyagi áldozatot meghozott, hogy az idei fürdővárad Zsögödön élénk és a közönségre kellemes legyen.

— **Kérelem.** 1921. évi május hó 4-én d. u. a Vörösmarty-utcától Zsögödig elveszett egy bőrtárca 5400 leu tartalommal, aki megtalálta, vagy tud valamit róla, sziveskedjek lapunk kiadói hivatalat erről értesíteni. Az illető 400 leu jutalomban részesül.

— **Halálozás.** Dr. Zakariás Istvánné szül. Dájbukát Katalin 61 éves korában május 3-án elhunyt. Halálát ferje és két fia gyászolja.

— **Helyreigazítás.** Zancsek Rezső ur annak közlésére kért fel, hogy ő soha sem volt hivatalos színművész.

— **Műsoros délután a gimnázium torna oszarnokában.** A Püspök Ur látogatása alkalmából gimnázium, polgári és elemi iskola tanuló előadást tartanak, melyre előre felhívjuk az érdeklődők figyelmét. A helyek számozva lesznek.

— **Negyedik osztály a vegyesvonaton.** A közlekedésiügyi miniszter közölte, hogy a vegyesvonatokon április hó 25-től kezdve IV. osztályú kocsikat állítanak be. Ezzel a szegényebb néposztálynak akarják lehetővé tenni, hogy utazhassék. A negyedik osztályon a harmadosztályú kocsik díjának felét kell fizetni.

— **Vasuti baleset.** Megdermesztő látványban volt része e hó 3-án este a Brassó felé haladó vonat utasainak. Csikszentsimon állomásnál a Csikszentmárton felé vezető országúton két ló elragadta egy szentmártoni gazda szekereit és közvetlenül a robogó vonat előtt vágatott át úgy, hogy a szekér saroglyáját a mozdony le is sodorta. A csaknem végzetessé válható balesetet a vonat utasai és az utca közönsége visszafojtott lélegzettel nézte végig. Megemlítendő, hogy az utelzáró sorompók nem voltak leengedve, mert az azt kezelő vasutiőr a podgyász fel- és leadásánál teljesített szolgálatot.

— **Irodalmi estély.** A Kemény Zsigmond Irodalmi Társaság Marosvásárhelyen f. hó 16. és 17-én irodalmi estélyt rendez. — Közreműködnek dr. Ravasz László, dr. Janovits Jenő, Seibrigneré Balogh Emma s még több tagtársunk. Egyidejűleg bemutatásra kerül mai költőink néhány gyöngyszeme. Végül a színház elsőrendű tagjai, Poór Lili művésznőnek, a kolozsvári Magyar Nemzeti Színház tagjának felléptével előadják Dékániné Máthé Mária és Kiss Gyula „Balassa Balint Erdélyben” című ünnepi színjátékát. Az esti ünnepség, a hat évi hosszú halgatás után, első hangosabb szavunk akar lenni a kultúra berkeiben.

— **Valuták kivitele.** A „Közgazdaság” írja: A pénzügyminiszterium mellett működő valutabizottság a következő határozatokat hozta a valuták kivitelére vonatkozólag: semmiféle valuta nem vihető ki az országból a valutabizottság engedélye nélkül. Kivétel ez alól csak azok az összegek képeznek, amelyek nem haladják túl az 1000 leut, 1000 francia vagy svájci frankot, 1000 olasz lírát, 1000 márkát, 1000 osztrák csehszlovák vagy lengyel koronát, 1000 dollárt, vagy 40 font sterlinget. Ezen összegek közül bármelyiket külön engedély nélkül ki lehet vinni az ország területéről. Ha valakinek külön engedélye van nagyobb-pénzkivételre, ez a fenti összegekből felsorolt pénz bármelyikét a megengedett kiviteli pénzen felül nem viheti ki. Külföldi utlevéllel utazók leut nem vihetnek ki, járadékokat is csak abban az esetben, ha aláírják külföldi alattvalók. Ugyanez a rendelkezés vonatkozik a részvényekre; kivitele a román állampolgároknak továbbra is tilos. A valuta kiviteléhez szükséges engedély elnyeréséhez az állami adók kifizetését igazoló hatósági bizonyítvány felmutatása elengedhetetlenül szükséges.

— **Köszönetnyilvánítás.** A csikdánfalvi ifjuság 1921. évi március hó 28-án tartott kabaréval egybekötött táncestélyen felülfizettek az oltár-alap javára a következők: Csikszentdomokos. Solnay János plebános 25 Leu. Szakács Mihály 20 Leu. Krausz, Udvari Mihály, Szotyori Mihály, Krausz Jenő, Ráduly Zoltán, Dazbek Sándor 10 Leu. N. N. 12 Leu. N. N. 11 Leu. Ráduly Benjamin, N. N., N. N., Kovács Lajos, László Lajos, N. N., Kovács Lajos Sárdi Pál, Sándor János, Bara Márton, Narmén Lukács 5 Leu. Asztalos Mihály 1 Leu. Csikszenttamás. Nagy Gábor, Albert Lajos 20 Leu, Bara Márton, Balog Ignác, Biró Márton, Biró Imre 10 Leu. N. N. Adam János, Márk Agoston, Magyar Gáza, Eröss Antal 5 Leu. Csikjenőfaiva Karda István, Bartalis Ferenc 20 Leu. Karcfalváról. Orbán József 50 Leu. Boltresz Istvánné, özv. Mészáros Ignác, Biró András, Gidró Márton, M. G. 20 Leu. Ferencz Lajos 40 Leu. Dr. Éltes Endre 40 Leu. Hankó Antal 15 Leu. Lőrincz István, Baricz Imre, Mészáros Ignác, Patzel Rudolf, Ráduly Mihály, Ferencz József, Both Agoston, Komenesky 10 Leu. Ábrahám József, Gidró Alajos, Timár János, Zágonyi Lajos, Gidró Gergely, Bartha, Ráduly István, Gidró András 5 Leu. Asztalos Beláné 15 Leu. Csikdánfalva. Csáki Karoly, Pál Dénes 20 Leu. Sándor Mózes 15 Leu. Antal Gerő, Bálint Félix, Zsigmond István, Kajtár Marton 10 Leu. Kajtár Tamás, Kajtár János, Fülöp György, Gál András, Bálint Ferencné, Kajtár Jakab, Bodor Antal, Jóna Gergely, Baricz Antal, János József, Zsók Ferenc Ignác, Csáki Karoly, Bodor József, László János, Szabó Mátyás, Kovács Gergely, N. N. 5 Leu. Bálint Áron, Balint Borbára, Lukács István 5 Leu. Id. Zsigmond István, Palanc Sándor, Fülöp József, Ambrus Mihály 10 Leu. Blága János 5 Leu. Kosza István, Boér János 15 Leu. Kajtár Ferenc, Kajtár Lajos, Zsigmond Albert, Kristóf András, Both Sándor, Zsók Áron 4 Leu. Zsók József, Csatós Gergely, Antal Gergely, 15 Leu. Jakab József, Zsók József timár, Antal Ferenc, Szócs Béla, Gergely János, Lukács Antal, Gál Martonné, Kristóf Péter 5 Leu. Zsók Ferenc, Simon István 3 Leu. János Ilyes, Kajtár Dániel, Kajtár János 2 Leu. Blága Istvánné 7 Leu. Pal Benedek 5 Leu. Bocskor Agoston 20 Leu. Gál Ferenc 5 Leu. Venczel József, Lukács József 2 Leu. Lukács Veronika 3 Leu. Csikmadaras Száva Kristóf 20 Leu. Adier Mihály, Szócs Dénes 20 Leu. Csedő Benő 10 Leu, Pál Lajos, Vorzsák Ferenc, Orza János, Benedek Ödön, Brüller József 5 Leu. Rákos Antal Dénesné 20 Leu. Botár Vendel 5 Leu. Dobos Annuska 5 Leu. N. N. 5. Meskó Jakab 20 Leu. Madéfalva. Gondos Viktor, Imre Mihály, Fekete Imre 10 Leu. Szász István, Balázs Ferenc, Nagy Miklós, Várkréz Bogdán, Mihály Imre, N. N., Jancsó György, Ferenc Lajos 5 Leu. Pál János 4 Leu. N. N. 2 Leu. Péter Rudolf 3 Leu. Szépvíz. N. N. Kuna József, Tatar Peter, Antal Gyula, Ladó József, Eröss István 10 Leu. Deák Péter, Lukács János, Mihály Ignác, László Mihály, Imre Dénes, Antal Árpád, Antal Pál, Rancz Pál, Sándor Antal, Tóke József, Miklós István, Ferenc Elek, N. N., Teutch Györgyné, Ferencz Imre, Ambarba, Veress Lajos, N. N., Miklós Domokos, Gál Lajos, özv. Imre Józsefné, Vákár plebános, Gál Ferenc, Fodor Imre 5 Leu. Csáki István 3 Leu. A felülfizetéseket a szent cél érdekében ezúton is nagyon szépen köszöni a rendezőség. Dánfalva, 1921. május 12-én.

CSARNOK.

A gyilkos.

A lebuki csárdába a derüs kompánia kladta Faragó Bélának, egyik törzstársának a jelszót: ha török, ha szakad, szerezzon pénzt. Alig tudott kívánszorogni a rozoga ajtón, hogy pénzszerzéshez lásson.

Hajnalodott. A hold még fenn ragyogott az égen, ő is meg akarta látni a történeteket.

A Sugár ut egyik sarkán egy hatalmas uri lak állott. Régente jobb vig napokat látott mig élt a jó Faragó bácsi a derék törvénybíró, de most szegény feleségének van mit busulnia szemefényéért, Bélaért. Vallásos, buzgó nevelésben részesült, de később a környezet teljesen átalakította. A korbély léhütők számát növelte egygyel. Ide pedig sok pénz kell. Eleinte a jó anya adogatott, de azután már nem nagyon tellett, mert a csekély nyugdíjat a hástártás

emésztette fel. Ilyesmire Béla mindig fölényesen vágta oda:

— Jó, ha nem adsz, szerzek én!

S szerzett is. A jó özvegy nem tudta elgondolni, honnan kaphat pénzt.

Már mindjárt a háshoz ér. Olyan gyors a lépte, oly izgatott a képe. Béla, mit akarsz most, midőn még mindenki nyugszik, ne háborítsd a csendet!

Gyorsan kinyitja a nagy tölgyfaajtót s bejön. Hová Béla? Így csak a ratlók járnak. Óvatosan bemegy a hálószobába, hol jó édes anyja pihent. Nagyön ügyelt, nehogy felébressze. Villámgyorsan zsebéből kivont egy éles tört s az özvegybe szurta. S majd mint aki dolgot jól végzett, fogta magát, a pénzeszekrényhez lépett, kivett egy csomó pénzt s kiosont megint, ment vissza... a barátaihoz. Béla, Béla, édes anyád vére bosszút kiált fel az égrel Mit tettél? Most el tudod élvezni ezt a vérrrel bemocskolt pénzt? Béla, Béla, rohanj csak a veszedbel!

Meg is érkezett feldult ábrázattal, ziláló mellel. Nagy örömrivalgásban törték ki a „derék fickók”, midőn belépett.

— Van-e pénz, Béla? — kérdezték.

— Hogyne! Ha én megyek, hozok.

Béla, te félrebesszél! A büntudat elvette eszedet.

Ittak még egy jó ideig s azután Béla engedelmet kért, hogy eltávozhasson. Fontos dolga van, amelyet sürgősen el kell intéznie. A szobát akarta otthon rendbenhozni s a bűnjeleket eltávolítani.

Utközben komoly gondolatokkal, nagy tervekkel foglalkozott. Világá bujdosik, földönfutóvá lesz. Felébredt a lelkiismeret szava is:

— Hogy voltál képes megölni azt, ki neked mindened volt? Neveit, ápolit, gondozott. Megölted! Miért? A pénzért a bűnert! Ez a hala! S keserű szemrehányásokat tett magamagának. Nem is vette észre, hogy már haza ért. Hideg borzadály futott végig testén, hogy most mihez fogjon, mit tegyen?

Bement a hálóterembe, hogy valamit csináljon meggyilkolt anyjával. Gondolatai azonban most is csak blüös tétével foglalkoztak. A hold még bevilágított a szobába s a függöny árnyéka kísértetiesen hatott reá. Amint az ágyhoz ért, zaklatott lelke nagy felindulásában térdre roskadt s fuldokló zokogással ismételtette:

— Anyám, édes jó anyám!

A jó anya felült ágyában s szerető hangon kérdezte:

— Hol voltál jó fiám? mi az fiám? mit akarsz?

Még most is szeretettel viseltetik iránta. Ilyen az anyai szeretet, feleli a sértést, a megbántást; a rosszért jóval fizet.

De választ nem adott. A hangra a fiu megrezent, elfehéredett, ereiben a vér megfagyott. kobléhez kapott s szíve meghasadt.

Meghasadt a szíve Bélának, sz örömtől-e, vagy a bánattól-e, vagy a meglepetéstől-e, nem tudjuk. Ugyanis ő azt hitte, hogy megölte édes anyját, pedig csak fekete kosztümébe mártotta a villogó kést, mely a másik ágyra volt kitéve.

Mikor a fiu a szobába lépett, már nem volt magánál; mikor pedig hallotta a hangot, látta anyját, azt vélte, hogy másvilági szellem alakjában jött vissza őt megfeddeni. Ezt azonban ő nem képes elviselni.

A szerető édes anya mit sem tudott a törtétekről, átkarolta gyermekét, sűrű könnyhullatások közt csókolgatta s lelke fájdalomban csak azt suttogetta ajka:

— Az Ur megkönyörült rajta.

Kőrösi Lajos.

Romania. Revizoratu! scolar al jud. Ciuc.

Felhívás a tanító urakhoz!

Uj arcképes igazolvány kiállíthatása céljából felhívom, hogy legkésőbb május hó 15-ig terjessze be hivatalomhoz, ugy a saját, mint jogosult családtagjainak 1—1 vizitfényképét és 4—4 leut. A fénykép a tulajdonosa által aláírandó; a hátlapra pedig a tulajdonos olvasható neve és foglalkozása irandó.

M.-Ciuc, la 29. IV. 1921.

Tanfolygvelelő.

BUSU

Összes jó barátainknak és ismerőseinknek ez uton mond Isten hozzádot

Kállay Ferenc és családja.

Legalkalmasabb bérmaajándék az

ORANGYAL IMAKÖNYV

beszerezhető Vakar L. könyvkereskedésében, Csikszereeda.

Mindennemű román — magyar — német — és francia-nyelvű

FORDÍTÁSOK

készítését elvállalom

Ganea Károly várm. irodaigazgató, Csikszereeda.

Egy üres belsőség, butorok, zsir, sonkák stb. eladók. — Cim a kiadóban.

Rövid zongorához való tokot megvetelre keresek. — Cim a kiadóhivatalban.

Koks vagonkételekben, kapható jutányos aron, bővebb felvilágosítást Sándor Denesnél Székelyudvarhely, Br. O. Balasz utca 115.

Sz. 78 — 1921.

Hirdetmény.

Csikbankfalva község tulajdonát képező vadászati és halászati jog 1921. évi május hó 22-én délelőtt 9 órakor, Csikbankfalva község házában meg tartandó nyílt árverésen 6 évre hasznosbérbe adatik.

Csikbankfalva, 1921. április hó 20-án.

Forró Miklós, Borók Ferenc, községi jegyző. községi bíró.

Eladó a Városház-épületes utcaban egy belsőség 4 szoba, hozzávaló kerttel együtt és mellek helyiségekkel. — Cim megtudható a kiadóhivatalban. 2-3

Vető bükköny kapható a

Székely Gazdák Szövetkezete Fiókja Utódánál BARTHA ÁRPÁDNÁL Sepsiszentgyörgy. 3-3

Eladó egy Wanderer-féle 15 HP kétüléses fedeles autó, melyen koffer hely is van. Hozzávaló egy tartalék kerék, két külső gummi, két fentő teljes szerszámmal. Óránkinti sebessége 60 kilométer, bensin fogyasztás óránkinti 7—8 liter. Megtekinthető Meisinger Józsefnél, Medgyes. 3-3

ÉRTESÍTÉS. Női és férfi fehér szalmakalapok, valamint Kocsag és Struc tollak tisztítását Csikszereedaiban Vasut-utca 12. szám alatt a legjutányosabb árban elvállalom. 2-3

A „Merkur” kereskedelmi ügynökség Csikszereedaiban a következőket ajánlja:

KINÁLAT:

1 drb No. 3-as Wertheim szekrény. 1 drb No. 4-es Páncél szekrény Angol szerkezetű. 1 drb Rét borona. 1 drb Kéttáblás borona. 2 drb Sack Eke. 1 darab Ló kapa. 1 drb Szecsakavágó. 1 drb Kézi cséplőgép. 1 drb Széna prés. 1 drb Kaszáló-aratógép. 1 garnitúr fűrészt. Wentliáner gőzgépekkel. 12 m² kőrifa rönkbe (száraz) cca 10000 kgr. lónak való széna. 1 pár teljesen új strapa hám. 1 félföldelő koscs. 8—9000 kgr. trávvers 6—8 méter hosszúságban.

170—1921. szám.

Feladasi hirdetmény.

A csikszentmiklósi egyházmegye eladja Csikszentmiklóson a hivatalos helyiségében 1921. évi május hó 30-án délelőtt 10 órakor kezdődő árverésen a Csikvármegye Csikszentmiklós II. községe határában levő Paltin Gerendus nevű erdejében a 1633/1920. pref. határozattal kihasználásra engedélyezett szeldöntött, szukáros nyers és száraz lucfenyő faállományát.

A vágás területe a gyimesi országúttól 7-0 kilométer, a C. F. R. gyimesbükkli állomástól pedig 9-0 kilométer távolban van.

Az eladás tárgyát képező faállomány szembebecslés szerint mintegy 7000 m³ szeldöntött nyers és száraz, valamint a regiunea silvica által esetleg még kijelölendő (foltonként) tovább fenn nem tartható nyers, száraz, vagy szeldöntött hasznofát tartalmaz.

Kikiáltási ár 1 m³ száraz álló fánál 38 leu, bánatpénz a kikiáltási árnak 10%-a, kihasználási időtartama 2 év.

A nyers 10%-kal drágábban, a szeldöntött 15%-al olcsóbban fog elszámoltatni az álló száraz fánál elért áránál.

Az árverési és szerződési feltételek az erdőbirtokos alulírott képviselőjénél, továbbá a csikszeredei ocolul silvic Frumoasa járási erdőgondnokságnál rendelkezésre állanak.

Olyan ajánlatok, melyek az árverési és szerződési feltételektől eltérnek, vagy bánatpénzzel ellátva nincsenek, figyelembe nem vétetnek, utóajánlatok el nem fogadtatnak.

Írásbeli zárt ajánlatok a szóbeli árverés megkezdése előtt az árverező bizottság elnökénél nyújtandók be. A megajánlott összeg számokkal és betűkkel is kiirandó s az ajánlatban kifejezendő az, hogy ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket teljesen ismeri és magát azoknak aláveti.

Csikszentmiklós, 1921. évi május hó 6-án.

Az elnökség.

Eladó circa 3000 köb-láb faragott fa. Vitos Ferencz kereskedő, Csikszereeda. 4—

Szám: 169—1921.

Feladasi hirdetmény.

A csikszentmiklósi egyházmegye eladja Csikszentmiklóson a hivatalos helyiségében 1921. évi május hó 30-án d. e. 10 órakor kezdődő árverésen a Csikvármegye Csikszentmiklós II. határ részben levő, Kisaranyos nevű erdejében az 1633—1920. sz. pref. határozattal kihasználásra engedélyezett, szeldöntött és szukáros nyers és száraz lucfenyő faállományát.

A vágás területe a gyimesi országúttól 16-5 kilométer, a C. F. R. gyimesközéplöki állomástól pedig 17-5 kilométer távolban van.

Az eladás tárgyát képező faállomány szembebecslés szerint mintegy 20.000 m³ szeldöntött, nyers és száraz, valamint a regiunea silvica által esetleg még kijelölendő (foltonként) tovább fenn nem tartható nyers, száraz vagy szeldöntött lucfenyő hasznofát tartalmaz.

Kikiáltási ár 1 m³ száraz állófánál 35 leu, bánatpénz a kikiáltási árnak 10%-a. Kihasználási időtartama 4 év. A nyers 10%-kal drágább, a szeldöntött 15%-kal olcsóbban fog elszámoltatni az álló száraz fánál elért áránál.

Az árverési és szerződési feltételek az erdőbirtokos alulírott képviselőjénél, továbbá a csikszeredei ocolul silvic Frumoasa rom. kir. járási erdőgondnokságnál rendelkezésre állanak.

Olyan ajánlatok, melyek az árverési és szerződési feltételektől eltérnek, vagy bánatpénzzel ellátva nincsenek, figyelembe nem vétetnek; utóajánlatok el nem fogadtatnak.

Írásbeli zárt ajánlatok a szóbeli árverés megkezdése előtt az árverező bizottság elnökénél nyújtandók be. A megajánlott összeg számokkal és betűkkel is kiirandó s az ajánlatban kifejezendő az, hogy ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket teljesen ismeri és magát azoknak aláveti.

Csikszentmiklós, 1921. évi május hó 6-án.

Az elnökség.

Tudomására hozom a mélyen tisztelt közönségnek, hogy Csikszerezében, Körház-u. 2. sz. alatti vendéglőmben kitűnő

házi konyhát

rendeztem be. — Elsőrangú bor, sör és mindennemű édesített italokat szolid árak mellett szolgálók ki.

Abonánsokat jutányos ár mellett felveszek.

Kérem a mélyen tisztelt közönség pártfogását, maradok kiváló tisztelettel:

Id. Barcsay Dénes.

Fogak, fogsorok,

szápadás-nélkülök, sín-fogsorok, aranykoronák, aranyhidak, ugyezintén régi arany és kautschuk munkák átdolgozását készítl :-:

Waczel Ferenc fogtechnikus, Csikszereda
(dr. Pál Gábor ügyvéd házában).

Kitűnő minőségű, tisztán kezelt

Asztali és palack BOROK

jutányos árban kaphatók a

Közgazdasági Egyesület R.-T.-nál
(Wirtschaftsverband)

MEDGYESEN

IRODA: PINCÉK:

Roth-utca 17. Forkeu-utca 9 és 11.

8-9

Fordítások román és német nyelvre.

Mindennemű ügyiratok (kerelmek, szerződéssek, üzleti levelek stb.) román vagy német nyelvre való fordítását elvállalom. Dél előtt a gimnáziumban, délután lakásomon vagyok található. —

Mayer János, főgimn. tanár,
volt törvényeségi román és német bíró tolmács.

Nagy műszaki és mezőgazdasági cikkek lerakata.

Fűrészgépek! Hengermalmok!
Mezőgazdák!

Schieb gépgyár r. t. ajánl:

Gatter lapok, csiszoló korongok, géphenger, dynamó és nyers olajat, hajtó, kötő és varrószíjat, tömítő anyagokat, reszelőket és mindenféle üzemszereket. Malmi felszereléseket, hengercikket, avánci seymet, sikszítát, koptatót stb. Továbbá mindenféle mezőgazdasági felszereléseket u. m.: cséplőgépet, kézi trórt, rostát, ekét, kaszát, darálókat, boronák és szecskavágók stb. stb.

Új és használt gőzgépek, benzín, nyers olaj és szivógás motorok.

Főlerakata:

Csikvármegye és környéke részére :-:

Finkelstein Marcel

Gyergyószentmiklós

Főter. 15. sz. a. (Szilágyi-kávéház mellett.)

11-

SZÁNTÓ ERNŐ

bor, sör és szeszárú nagykereskedő, osikszeredai likör, rum és cognakgyára állandóan raktáron tart szavatolt kiváló 96 fokos finomított szeszt, az összes rum és finom liköröket, valamint kisüstön főzött szilvóriumot, borseprót törkölyt és gyógy cognacot

a legjobb minőségű küküllőmenti fajborokat

hordótételekbe és palackozva.

Bürger Albert Erdély legnagyobb sörgyárából napenként friss teltésű világos és barna malátasört.

10-
Viszonteladókna a legolcsóbb napi áron számlázva nagy árendeménnyel.

Főüzlet és iroda: Csikszereda, Városház-u. 4. sz. Telefon sz. 44. 50.

Fióküzlet: CSIKSZENTMÁRTON ORSZÁG-UT 12.

Csikszerezében, a Bucuresti (HUTTER) kávéház- és étteremben a mai naptól kezdve

Frissen csapolt világos poharas és palackozott barna sör valamint villásreggeli

a legjutányosabb árban, továbbá jó zamatu küküllőmenti

88 SOM BOR 88

literenkint 14 Leu árban házhoz vive is a közönség rendelkezésére áll.

A m. t. közönség pártfogását kéri, tisztelettel Vass Géza vendéglős.

Eladó. Egy félfődeles kocsi, egy kasos állékes szekér, egy ebédő divány, épület festék és ablak gitt. Hol megmondja a kiadóhivatal. 5-

VRESS SÁNDOR Dr.
FOGORVOS

Rend. naponta d. e. 9-12 és d. u. 2-6 óráig
Csikszereda, Mikó-utca 34. szám.

Árverési hirdetmény.

1-2
Csiklusnádi Gyógyfürdő Birtokosai Szövetkezetének Igazgatósága közhírré teszi, hogy Tusnádfürdőn, 1921. május 15-én délelőtt 9 órakor, a helyszínén circa 80000 darab tegla és 7000 kgr. vastraverz, kisebb tételekben is a legtöbbet ígérőnek nyll-vános árverésen el fog adatni.

Zárt írásbeli ajánlatok is elfogadhatnak. Egyéb árverési feltételek megtudhatók a fürdő-igazgatónál Tusnádfürdőn. Igazgatóság.

Hirdetmény.

Csikszenttamás község határában a Csikmadaras II. r. telekkönyvben az Őcsém háta, Terkő és Boty nevű dűlökben levő 145 katasztrális hold kiterjedésű legelőmet haszonbérbe adom. Jelenkezni lehet dr. Szántó Samu ügyvéd irodájában Csikszerezében.

2-2
Wender Dávid.

Özv. Grishaber Mórné bornagykereskedő-cég Világos, állandó borlerakatot tart a Székelybanknál. Dr. Daradics-ház pincéjében. Kitűnő zamatu aradhegyaljai borait a legjutányosabb áron ajánlja.

Azугai sör:

„MONOPOL“

Szebeni sör:

„THOMAS“

legolcsóbb áron kapható. Főlerakat Háromszék és Csikvármegye részére 2-2

Bartha Árpádnál

Székely Gaskák Szövetkezte
Fiókja Utoda Sepsiszentgyörgy

Feladési hirdetmény.

A csikmadarasi köztartósság eladja a község házában 1921. évi május hó 13-án d. e. fél 12 órakor kezdődő árverésen a Csikvármegye Csikmadaras II. rész határában lévő Kávárdi Neskalat erdejében mintegy — kat. hold területen az 1633—1920. sz. pref. határozattal kihasználásra engedélyezett, szel-törött és szükáros nyers és száraz lucfenyő faállományát. A vágás terület a gyimesi országúttól 8 kilométer, a C. F. R. gyimesközéplóki állomástól pedig 9 kilométer távolban van.

Az eladás tárgyát képező faállomány szembe-csítés szerint mintegy 10.000 m³ szel-törött nyers és száraz, valamint az esetleg a regiunea silvica által még kijelölendő (foltonkinti) tovább fenn nem tartható nyers, esetleg már száraz vagy szel-döntött lucfenyő használat tartalmaz.

Kikiáltási ár 1 m³ száraz állófánál 33 leu, bánapénz a kikiáltási árnak 10%-a. Kihasz-nálási idő 3 év. A nyers fa 10%-al drágábban, a szel-döntött 15%-al olcsóbban fog oiszámol-tatni az álló száraz fánál elért árnál.

Az árverési és szerződési feltételek az erdő-birtokos alulírott képviselőjénél, továbbá a csikszeredai ocul silvic Frumosa rom. kir. járási erdőgondnoknál rendelkezésre állanak.

Olyan ajánlatok, melyek az árverési és szerződési feltételektől eltérnek, vagy bán t-pénzzel ellátva nincsenek, figyelembe nem vé-tetnek, utóajánlatok el nem fogadhatnak.

Írásbeli zárt ajánlatok a szóbeli árverés megkezdése előtt az árverező bizottság elnö-kénél nyujtandók be. A megajánlott összeg számmal és betűkkel is kiírandó s az ajánlat-tévő az árverési és szerződési feltételeket tej-jesen ismeri és magát azoknak aláveti.

Csikmadaras, 1921. évi április hó 26-án.

Mihály Elek, Ifj. Antal Albert,
birt. jegyző. 2-2 birt. elnök.